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Cześć!
Jesteśmy wolontariuszami z Klubu Liderów Młodzieżowych Fundacji Innopolis. Należymy do 
grupy dziennikarzy, którzy przez kilka dni na bieżąco śledzili oraz relacjonowali odbywające 
się tu wydarzenia. Magazyn, który trzymasz, jest efektem wielogodzinnej pracy zespołu 
redakcyjnego. Zadbaliśmy o to, aby napisać o tym, co najważniejsze, oraz uchwycić 
najciekawsze momenty. Mamy nadzieje, że każdy z Was znajdzie tu coś dla siebie.

Redakcja magazynu „Lider”

Spotkanie jest organizowane przez Samorząd Woje-
wództwa Łódzkiego przy wsparciu Regionalnego Cen-
trum Polityki Społecznej w Łodzi. Z każdego powia-
tu zostało wydelegowanych czterech liderów. Zjazd 
odbywał się od 17 do 21 kwietnia w Załęczu Wielkim, 
w ośrodku „Nadwarciański Gród”. Jest to ośrodek szko-
leniowo-wypoczynkowy Związku Harcerstwa Polskiego. 
Położony jest na terenie Załęczańskiego Parku Krajo-
brazowego, nad prawym brzegiem Warty, przy którym 
od 1997 roku działa Terenowa Baza Edukacji Ekologicz-
nej „Zielona Szkoła”. „Nadwarciański Gród” usytuowany 
jest w lesie, gdzie każdy może wyciszyć się i wypocząć.

OD KUCHNI...

WOJEWÓDZKI ZJAZD LIDERÓW MŁODZIEŻOWYCH
Tomasz Bilicki, Fundacja INNOPOLIS

Magazyn wydany w ramach 
Wojewódzkiego Zjazdu Liderów Młodzieżowych 

zorganizowanego  
przez Samorząd Województwa Łódzkiego  

- Regionalne Centrum Polityki Społecznej w Łodzi.

ZESPÓŁ REDAKCYJNY: Magdalena Andrzejewska, 
Weronika Łabencka, Sara Pawlik, Anna Rogut, Jakub 
Żebrowski
OPIEKUN ZESPOŁU REDAKCYJNEGO: Adam Owczarek
GRAFIKA: Maciej Maślakiewicz
SKŁAD: Maciej Maślakiewicz, Jakub Żebrowski   

„Fajna inicjatywa, interesujący ludzie 
z najróżniejszymi pasjami oraz  

przepyszne jedzenie. Mimo, że pochodzimy 
z różnych środowisk, świetnie się  

dogadujemy.”
Emilia

Kilka miesięcy temu doszli-
śmy do wniosku, że warto 
byłoby zebrać liderów grup 
rówieśniczych z całego woje-
wództwa, czyli osoby, które 
robią coś ponadprzeciętnego 
i mają wpływ na innych. My, 
dorośli mamy czasem takie 
przekonanie, że jesteśmy nie 
do zastąpienia. Ale bardzo 
ważną funkcję opiniotwórczą 
pełnią liderzy, których zapro-
siliśmy do Załęcza Wielkiego 
nie po to, aby ich indoktry-
nować, lecz aby powiedzieli 
nam jaka jest najlepsza droga.

Zdradzę „od kuchni”, że kiedy 
szukaliśmy z nauczycielami 
cech młodych ludzi, to wie-
lu dorosłych podało cechy 
negatywne – zbuntowanie, 
niekonsekwencja, brak po-
kory, niesystematyczność, 
brak myślenia o przyszłości. 
Mam takie wrażenie, że przez 
te kilka dni pracy z dorosły-
mi doszło do ich przemiany. 
Po pierwsze, spojrzeliśmy 
sami na siebie, zauważając, 
że nie jesteśmy „supermena-
mi”, którzy się nigdy nie roz-
wodzą, nie stosują przemo-
cy, a nasze rodziny to oazy 
szczęścia. Po drugie, chcieli-

byśmy Wam powiedzieć, że 
macie niesamowity potencjał 
i wielu rzeczy Wam zazdro-
ścimy: energii, entuzjazmu, 
realizowania marzeń. Na-
dal chcielibyśmy Was prosić 
o rozwagę, szczególnie wtedy, 
gdy chcecie zaspokoić swoją 
ciekawość – np. nadużywa-
jąc alkoholu czy posługując 
się brawurą – ale z drugiej 
strony przyrzekamy Wam, 
że będziemy starali się spoj-
rzeć na was bardziej reflek-
syjnie, mniej potępiać i oce-
niać, a więcej budować relacje.

Zupełnie bezsensowne jest 
mówienie młodym ludziom, 
że narkotyki są złe, gdyż dużo 
lepiej jest wspierać ich w tym, 
co robią dobrze. O wiele efek-
tywniej jest być lokomotywą, 
która ciągnie innych w kierun-
ku dobra, niż taką, która stara 
się odpychać od zła. Uważam, 
że ciemność to po prostu brak 
światła, a jego źródłem nie 
będziemy my, dorośli, ale li-
derzy grupy rówieśniczej. My 
tylko troszeczkę zmontuje-
my tę instancję elektryczną.
 

TOMASZ BILICKI
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„Uważam, że miejsce, w którym się  
znajdujemy, jest świetne, bo spędzamy 

dużo czasu na dworze, szukając zasięgu – 
dzięki temu poznajemy  

nowych znajomych.”
Julia

„Zajęcia były inne niż te, w których  
do tej pory uczestniczyłam – zrobiło to na 

mnie pozytywne wrażenie i utwierdziło  
w przekonaniu, że można bawić się  

bez alkoholu.”
Asia

„Te warsztaty bardzo pomogły mi poznać 
cechy dobrego lidera. Najciekawsze były 

warsztaty dziennikarskie.”
Malina

„Spodobało mi się tutaj już od pierwszego 
dnia, ponieważ usłyszeliśmy oryginalny 

wykład profesora. Jedzonko bardzo dobre. 
Miło spędziliśmy czas.”    

Mateusz

7LIDER LIDER

Wypowiedzi zbierały: 
Weronika Łabencka, 

Anna Rogut
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- Dobre wyniki badań na terenie województwa 
łódzkiego: coraz mniej osób używa dopalaczy, 
podwyższył się wiek inicjacji alkoholowej. Nie-
stety, cały czas obserwujemy problem zwięk-
szającej się używalności marihuany - powiedziała 
Anna Mroczek, dyrektorka Regionalnego Centrum 
Polityki Społecznej w Łodzi podczas prezentowania 
wyników badań ESPAD.

Badanie wskazało na powszechne zaangażowanie 
młodzieży z województwa łódzkiego w pozytyw-
ne zachowania (wolontariat lub uprawianie sportu), 
a także znaczny odsetek młodych ludzi, którzy ni-
gdy nie korzystali z jakichkolwiek substancji psy-
choaktywnych.
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Anna Mroczek - dyrektorka Regionalnego Centrum 
Polityki Społecznej w Łodzi



DZIAŁO SIĘ!
Profesor Jacek Pyżalski podczas Sesji Plenarnej� 18/04/2016

- Uważam, że nie ma przepaści pomiędzy mło-
dzieżą a dorosłymi - podczas spotkania otwiera-
jącego Warsztaty powiedziała Jolanta Zięba-Gzik, 
członek Zarządu Województwa Łódzkiego
� 18/04/2016

Finał gry terenowej   � 19/04/2016

Warsztaty edukacyjne z młodymi liderami   � 19/04/2016

Doskonała zabawa   �         18/04/2016

Gra terenowa „Lider” �    19/04/2016

Zajęcia taneczne z trenerami KS Czarne Stopy  � 20/04/2016
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Koncert Full Power Spirit�    20/04/2016

LIDER LIDER



„Nikt za nas życia  
nie przeżyje”
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Swoim przykładem udowadniasz, że da się 
spełnić każde marzenie. Czy starasz się za-
chęcać innych do podejmowania wyzwań?
Wychodzę z założenia, że jeżeli coś się od życia do-
stało, to powinniśmy też przekazywać to innym. 
Nie warto być życiowym egoistą. Kiedyś wsparł 
mnie Marek Kamiński – dał mi nadzieję i okazję do 
tego, aby coś sobie udowodnić. Tak samo robię dziś 
dla innych.
W jaki sposób?
Poprzez spotkania i motywowanie ludzi – nie boję 
się mówić o trudnych doświadczeniach, słabo-
ściach, bo uważam, że to dodaje autentyczności. 
Nie ma co „picować” i udawać fajniejszego niż się 
jest.
Co byś radził osobom, które nie wiedzą jak 
się zmotywować?
W swoim życiu mam taką maksymę: „nikt za nas 
życia nie przeżyje”. Dlatego nie warto szukać wy-
mówek i się „opierniczać”, bo później będziemy 
mieć żal tylko do siebie, że czegoś nie zrobiliśmy. 
Myślę, że wieku ludzi żyje w świecie złudzeń – 
mówią sobie „chciałbym to zrobić, ale jest dużo 
rzeczy, które stoją mi na przeszkodzie”. Ludzie 

za bardzo zwracają uwagę na bariery. Jeżeli ktoś 
chce coś w życiu osiągnąć, to powinien liczyć się 
z tym, że będzie musiał na sukces ciężko zapra-
cować. Talent jest tylko malutką częścią sukcesu, 
a cała reszta to żmudna i ciężką praca. 
Jakie są twoje najbliższe plany?
Praca, praca, praca. (śmiech)
Jesteś pracoholikiem?
Nie, zdecydowanie nie. W moim życiu łączę dwie 
rzeczy: albo się za bardzo opierniczam, albo za bar-
dzo pracuję. I to się przeplata. Ale mimo że jestem 
kojarzony z wielkimi wyprawami, to one są jedynie 
ułamkiem mojego życia, a całą resztą jest praca z 
ludźmi.
Skąd bierzesz motywację i siłę do działa-
nia?
Z ludzi, których mam wokół siebie. Czasem bywa 
tak, że nie chce mi się wstać z łóżka, bo mam fatal-
ny dzień. Ale po chwili myślę sobie „no nie, kurcze, 
jeżeli zostanę w łóżku, to kogoś zawiodę”, a prze-
cież nie mogę zawieść tych ludzi, dla których pra-
cuję. To jest dla mnie bardzo ważne - to klucz pracy 
z ludźmi. Praca w fundacji sprawia, że odmieniamy 
ludziom ich życie. Dzięki nim wiem, że warto.

Jasiek Mela jest najmłodszą osobą na 
świecie, która w ciągu jednego roku zdobyła 
obydwa bieguny – północny i południowy. 

Niepełnosprawność nie jest dla niego 
przeszkodą, aby spełniać swoje marzenia  

i każdego dnia zdobywać kolejne „bieguny”. 
Podczas Sesji Plenarnej zachęcał liderów, 

aby zmieniali świat na lepsze.

ROZMAWIAŁ: JAKUB ŻEBROWSKI
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NASZE PRZESŁANIE
W czasie warsztatów odbywających się w ramach w Wojewódzkiego Zjazdu 
Liderów Młodzieżowych wolontariusze z grupy logistycznej wsłuchiwali 
się w głos uczestników i zapisywali najważniejsze myśli. Efektem ich pracy 
jest dokument końcowy, którego fragmenty prezentujemy poniżej.

Dokument przygotowany przez zespół pod opieką Michała Targowskiego, w składzie: 
Milena Kamińska, Magda Nowicka, Mateusz Strosta, Julia Paradowska, Hubert Jabłoński, 
Maciej Maślakiewicz, Kasia Kulińska, Robert Dryzek, Adam Karbowniczak, Kasia Pietrzak.

My, młodzi ludzie obecni na Wojewódzkim Zjeź-
dzie Liderów Młodzieżowych apelujemy do doro-
słych, nauczycieli i rodziców o to, aby nie patrzyli 
na nas przez pryzmat wieku, ale przez to, jak po-
strzegamy świat.

PROSIMY ZAUFAJCIE NAM!

Bezpieczeństwo rozumiemy w bardzo szeroki spo-
sób. Chcemy być otoczeni rzetelną, merytoryczną i 
skuteczną opieką instytucji społecznych.
Uważamy, że każda przemoc rodzi prze-
moc, dlatego uczmy się wspólnie rozwiązy-
wać problemy, rozmawiać. Bądźcie sprawiedliwi 
 w ocenianiu nas i nie przypisujcie nam etykiet.

,,Nie każdy sprawca zawsze jest sprawcą,  
a nie każda ofiara jest zawsze ofiarą.”

Pamiętajcie, że każda przemoc ma wiele przejawów 
i zostawia jakiś ślad w naszej psychice! Zarówno na-
stolatkowie, jak i dorośli powinni reagować na do-
strzeganą przemoc.

NIE WZMACNIAJMY ZNIECZULICY SPOŁECZNEJ!

Każda przemoc ma swoje źródła. Rodzimy się 
jako istoty dobre, a kształtują nas różne sytu-
acje i doświadczenia.
Dlatego ważne jest wzrastanie w kulturze, ko-
munikacji i wzajemnym zrozumieniu.
Prosimy również swoich rówieśników o nie-
używanie przemocy w relacjach między nami. 
Unikajmy sytuacji przebywania w grupach, 
które podwyższają ryzyko zachowań przemo-
cowych.

Po zajęciach przeprowadzonych przez Joannę Stra-
it-Wlaźlak i Michała Targowskiego, młodzież z wo-

jewództwa łódzkiego zdefiniowała czym jest ko-
munikacja.

Wszyscy zgodnie stwierdzili, że głównymi czyn-
nikami utrudniającymi kontakt między młodymi 
ludźmi są: brak akceptacji oraz kultury osobistej, 
różnice światopoglądowe, brak dystansu do siebie, 
charakter czy uprzedzenia. Ważnym elementem 
komunikacji jest umiejętność słuchania. Powinni-
śmy zatem powstrzymać się od tzw. „dobrych rad” 
i porównań, a także skupić uwagę na rozmówcy i 
zachować kulturę.

Dyskryminacja jest częstym zjawiskiem, które 
objawia się w każdym człowieku na co dzień. Na-
wet nieświadomie oceniamy ludzi ze względu na 
wygląd, pochodzenie, wyznawaną religię, indy-
widualność.

Tolerancja jest to szacunek do każdej ,,inności’’ do-
strzeżonej w człowieku. Jedną z przyczyn nietole-
rancji jest brak wiedzy na dany temat.

Zdaniem młodych ludzi człowiek odpowiedzialny 
to taki, który m.in. ponosi konsekwencje swoich 
czynów, sumiennie wykonuje obowiązki oraz myśli 
o bezpieczeństwie innych ludzi.
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- Dobre wyniki badań na terenie województwa 
łódzkiego: coraz mniej osób używa dopalaczy, 
podwyższył się wiek inicjacji alkoholowej. Nie-
stety, cały czas obserwujemy problem zwięk-
szającej się używalności marihuany - powiedziała 
Anna Mroczek, dyrektorka Regionalnego Centrum 
Polityki Społecznej w Łodzi podczas prezentowania 
wyników badań ESPAD.

Badanie wskazało na powszechne zaangażowanie 
młodzieży z województwa łódzkiego w pozytyw-
ne zachowania (wolontariat lub uprawianie sportu), 
a także znaczny odsetek młodych ludzi, którzy ni-
gdy nie korzystali z jakichkolwiek substancji psy-
choaktywnych.
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Anna Mroczek - dyrektorka Regionalnego Centrum 
Polityki Społecznej w Łodzi
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it-Wlaźlak i Michała Targowskiego, młodzież z wo-

jewództwa łódzkiego zdefiniowała czym jest ko-
munikacja.

Wszyscy zgodnie stwierdzili, że głównymi czyn-
nikami utrudniającymi kontakt między młodymi 
ludźmi są: brak akceptacji oraz kultury osobistej, 
różnice światopoglądowe, brak dystansu do siebie, 
charakter czy uprzedzenia. Ważnym elementem 
komunikacji jest umiejętność słuchania. Powinni-
śmy zatem powstrzymać się od tzw. „dobrych rad” 
i porównań, a także skupić uwagę na rozmówcy i 
zachować kulturę.

Dyskryminacja jest częstym zjawiskiem, które 
objawia się w każdym człowieku na co dzień. Na-
wet nieświadomie oceniamy ludzi ze względu na 
wygląd, pochodzenie, wyznawaną religię, indy-
widualność.

Tolerancja jest to szacunek do każdej ,,inności’’ do-
strzeżonej w człowieku. Jedną z przyczyn nietole-
rancji jest brak wiedzy na dany temat.

Zdaniem młodych ludzi człowiek odpowiedzialny 
to taki, który m.in. ponosi konsekwencje swoich 
czynów, sumiennie wykonuje obowiązki oraz myśli 
o bezpieczeństwie innych ludzi.
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DZIAŁO SIĘ!
Profesor Jacek Pyżalski podczas Sesji Plenarnej� 18/04/2016

- Uważam, że nie ma przepaści pomiędzy mło-
dzieżą a dorosłymi - podczas spotkania otwiera-
jącego Warsztaty powiedziała Jolanta Zięba-Gzik, 
członek Zarządu Województwa Łódzkiego
� 18/04/2016

Warsztaty edukacyjne z młodymi liderami   � 19/04/2016

Doskonała zabawa   �         18/04/2016
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DZIAŁO SIĘ!

Finał gry terenowej   � 19/04/2016

Gra terenowa „Lider” �    19/04/2016

Zajęcia taneczne z trenerami KS Czarne Stopy  � 20/04/2016
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Koncert Full Power Spirit�    20/04/2016
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„Nikt za nas życia  
nie przeżyje”
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Swoim przykładem udowadniasz, że da się 
spełnić każde marzenie. Czy starasz się za-
chęcać innych do podejmowania wyzwań?
Wychodzę z założenia, że jeżeli coś się od życia do-
stało, to powinniśmy też przekazywać to innym. 
Nie warto być życiowym egoistą. Kiedyś wsparł 
mnie Marek Kamiński – dał mi nadzieję i okazję do 
tego, aby coś sobie udowodnić. Tak samo robię dziś 
dla innych.
W jaki sposób?
Poprzez spotkania i motywowanie ludzi – nie boję 
się mówić o trudnych doświadczeniach, słabo-
ściach, bo uważam, że to dodaje autentyczności. 
Nie ma co „picować” i udawać fajniejszego niż się 
jest.
Co byś radził osobom, które nie wiedzą jak 
się zmotywować?
W swoim życiu mam taką maksymę: „nikt za nas 
życia nie przeżyje”. Dlatego nie warto szukać wy-
mówek i się „opierniczać”, bo później będziemy 
mieć żal tylko do siebie, że czegoś nie zrobiliśmy. 
Myślę, że wieku ludzi żyje w świecie złudzeń – 
mówią sobie „chciałbym to zrobić, ale jest dużo 
rzeczy, które stoją mi na przeszkodzie”. Ludzie 

za bardzo zwracają uwagę na bariery. Jeżeli ktoś 
chce coś w życiu osiągnąć, to powinien liczyć się 
z tym, że będzie musiał na sukces ciężko zapra-
cować. Talent jest tylko malutką częścią sukcesu, 
a cała reszta to żmudna i ciężką praca. 
Jakie są twoje najbliższe plany?
Praca, praca, praca. (śmiech)
Jesteś pracoholikiem?
Nie, zdecydowanie nie. W moim życiu łączę dwie 
rzeczy: albo się za bardzo opierniczam, albo za bar-
dzo pracuję. I to się przeplata. Ale mimo że jestem 
kojarzony z wielkimi wyprawami, to one są jedynie 
ułamkiem mojego życia, a całą resztą jest praca z 
ludźmi.
Skąd bierzesz motywację i siłę do działa-
nia?
Z ludzi, których mam wokół siebie. Czasem bywa 
tak, że nie chce mi się wstać z łóżka, bo mam fatal-
ny dzień. Ale po chwili myślę sobie „no nie, kurcze, 
jeżeli zostanę w łóżku, to kogoś zawiodę”, a prze-
cież nie mogę zawieść tych ludzi, dla których pra-
cuję. To jest dla mnie bardzo ważne - to klucz pracy 
z ludźmi. Praca w fundacji sprawia, że odmieniamy 
ludziom ich życie. Dzięki nim wiem, że warto.

Jasiek Mela jest najmłodszą osobą na 
świecie, która w ciągu jednego roku zdobyła 
obydwa bieguny – północny i południowy. 

Niepełnosprawność nie jest dla niego 
przeszkodą, aby spełniać swoje marzenia  

i każdego dnia zdobywać kolejne „bieguny”. 
Podczas Sesji Plenarnej zachęcał liderów, 

aby zmieniali świat na lepsze.

ROZMAWIAŁ: JAKUB ŻEBROWSKI
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OD KUCHNI...

Tomasz Bilicki, Fundacja INNOPOLIS

„Fajna inicjatywa, interesujący ludzie 
z najróżniejszymi pasjami oraz  

przepyszne jedzenie. Mimo, że pochodzimy 
z różnych środowisk, świetnie się  

dogadujemy.”
Emilia

Kilka miesięcy temu doszli-
śmy do wniosku, że warto 
byłoby zebrać liderów grup 
rówieśniczych z całego woje-
wództwa, czyli osoby, które 
robią coś ponadprzeciętnego 
i mają wpływ na innych. My, 
dorośli mamy czasem takie 
przekonanie, że jesteśmy nie 
do zastąpienia. Ale bardzo 
ważną funkcję opiniotwórczą 
pełnią liderzy, których zapro-
siliśmy do Załęcza Wielkiego 
nie po to, aby ich indoktry-
nować, lecz aby powiedzieli 
nam jaka jest najlepsza droga.

Zdradzę „od kuchni”, że kiedy 
szukaliśmy z nauczycielami 
cech młodych ludzi, to wie-
lu dorosłych podało cechy 
negatywne – zbuntowanie, 
niekonsekwencja, brak po-
kory, niesystematyczność, 
brak myślenia o przyszłości. 
Mam takie wrażenie, że przez 
te kilka dni pracy z dorosły-
mi doszło do ich przemiany. 
Po pierwsze, spojrzeliśmy 
sami na siebie, zauważając, 
że nie jesteśmy „supermena-
mi”, którzy się nigdy nie roz-
wodzą, nie stosują przemo-
cy, a nasze rodziny to oazy 
szczęścia. Po drugie, chcieli-

byśmy Wam powiedzieć, że 
macie niesamowity potencjał 
i wielu rzeczy Wam zazdro-
ścimy: energii, entuzjazmu, 
realizowania marzeń. Na-
dal chcielibyśmy Was prosić 
o rozwagę, szczególnie wtedy, 
gdy chcecie zaspokoić swoją 
ciekawość – np. nadużywa-
jąc alkoholu czy posługując 
się brawurą – ale z drugiej 
strony przyrzekamy Wam, 
że będziemy starali się spoj-
rzeć na was bardziej reflek-
syjnie, mniej potępiać i oce-
niać, a więcej budować relacje.

Zupełnie bezsensowne jest 
mówienie młodym ludziom, 
że narkotyki są złe, gdyż dużo 
lepiej jest wspierać ich w tym, 
co robią dobrze. O wiele efek-
tywniej jest być lokomotywą, 
która ciągnie innych w kierun-
ku dobra, niż taką, która stara 
się odpychać od zła. Uważam, 
że ciemność to po prostu brak 
światła, a jego źródłem nie 
będziemy my, dorośli, ale li-
derzy grupy rówieśniczej. My 
tylko troszeczkę zmontuje-
my tę instancję elektryczną.
 

TOMASZ BILICKI

„Uważam, że miejsce, w którym się  
znajdujemy, jest świetne, bo spędzamy 

dużo czasu na dworze, szukając zasięgu – 
dzięki temu poznajemy  

nowych znajomych.”
Julia

„Zajęcia były inne niż te, w których  
do tej pory uczestniczyłam – zrobiło to na 

mnie pozytywne wrażenie i utwierdziło  
w przekonaniu, że można bawić się  

bez alkoholu.”
Asia

„Te warsztaty bardzo pomogły mi poznać 
cechy dobrego lidera. Najciekawsze były 

warsztaty dziennikarskie.”
Malina

„Spodobało mi się tutaj już od pierwszego 
dnia, ponieważ usłyszeliśmy oryginalny 

wykład profesora. Jedzonko bardzo dobre. 
Miło spędziliśmy czas.”    

Mateusz
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Wypowiedzi zbierały: 
Weronika Łabencka, 

Anna Rogut
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